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مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهوری ایران، اولین 
سخنان خود در مجمع عمومی سازمان ملل را در 
حالی بیان کرد که بسیاری از رسانه‌های جهانی 
سخنرانی او را حاوی نکات مهم و تازه‌ای دانستند 
و البته پزشکیان نیز همانطور که در ابتدای ورود به 
نیویورک پیام صلح خود را داده بود، این بار نیز ضمن 
محکوم کردن جنایات اسرائیل، از تلاش جدید 
ایران برای ورود به عصری نوین مبتنی بر گفتگو و 
حل مسائل و اختلافات و حتی امکان بازگشت به 

برجام سخن گفت‌‌‌‌.
البته اظهارات مشابه پزشکیان در روز‌های 
گذشته و در جمع رسانه‌های آمریکایی با مضمونی 

مشابه جنجال‌برانگیز شده بود‌‌‌‌. 
رئیس‌جمهور در پیامی کنایی گفته بود ایران 
حاضر است به شرطی که اسرائیل سلاحش را زمین 
بگذارد، سلاح‌هایش را کنار بگذارد‌‌‌‌. اظهارنظری که 
البته به فوریت با استقبال رسانه‌های آمریکایی و 

سپس تکذیب وزیرخارجه همراه شد‌‌‌‌. 
البته بعد از این سخنان حشمت‌الله 
فلاحت‌پیشه؛ کارشناس سیاست خارجی و 
نماینده و رئیس پیشین کمیسیون امنیت ملی 

مجلس گفت که اعتقاد دارد پزشکیان با اختیارات 
کامل برای تنش‌زدایی، این سخنان را مطرح کرده 
است‌‌‌‌. مساله امکان یا تلاش رئیس‌جمهوری ایران 
برای تنش‌زدایی البته موضوعی است که بارها 
توسط کارشناسان و رسانه‌های داخلی و خارجی 
درباره سفر پزشکیان به نیویورک مطرح شده است‌‌‌‌.

نشانه‌های تلاش برای تنش زدایی 
توسط رئیس جمهور ایران

اما برای درک بهتر از آنچه رخ داد، باید ویژگی‌‌ها 
و مولفه‌های سخنرانی پزشکیان در سازمان ملل 
را در چند بخش بازشناسی کرد‌‌‌‌. نخست این که او 
سعی کرد پیام صلح‌طلبی ایران را به جهان برساند 
و تاکید کند ایران در مسائل منطقه‌ای و هسته‌ای 
حاضر به مذاکره و گفتگو است‌‌‌‌. همچنین شاید باید 
به هوشمندی رئیس‌جمهور ایران اذعان داشت 
که با این روش توامان به آمریکا پیغام فرستاد 
آماده مذاکره است و در عین به جهانیان نشان 
داد که آمریکا با خروج از برجام، مسئول شکست 

دیپلماسی بوده است‌‌‌‌.
در مرحله دوم تلاش برای تنش‌زدایی نیز 
پزشکیان، تلاش کرد دغدغه و نگرانی کشور‌های 
اروپایی و اصلاح مناسبات ایران-اروپا را مورد توجه 
قرار دهد‌‌‌‌. اشاره او به جنگ اوکراین و حمایت ایران 
از صلح در کنار پرداختن به مساله جنگ در غزه و 
لبنان و اینکه تاکید کرد ایران از هیچ کشوری در 
این جنگ طرفداری نمی‌کند، نیز از نکات مهم و 
قابل توجه بود‌‌‌‌. پزشکیان دچار این اشتباه نشد که 
یک جنگ و تجاوز جنگی را در منطقه محکوم کند 
و شرایط جنگی در اروپا را نادیده بگیرد و این خود از 
مواردی بود که برای کشوری که باور به صلح جهانی 

دارد، لازم است‌‌‌‌.

ایران در عصر جدید پزشکیان
پزشکیان در سخنرانی خود و مجموع گفت و 
گوهایی که در مدت حضورش در نیویورک انجام 
داد، به نوعی اعلام کرد که ایران از ورود به جنگ با 
اسرائیل امتناع و از سازوکار جهانی و یا منطقه‌ای 
برای پایان دادن به درگیری‌های نظامی استقبال 

می‌کند‌‌‌‌. 
رئیس‌جمهوری ایران این موضوع را به گونه‌ای 
مطرح کرد که معنای ضعف از سوی ایران نیز 
نداشته باشد و به جهان این پیغام را منتقل کرد که 
هر چند دولت ایران قصدی برای جنگ ندارد اما در 
نهایت خود را برای همه گزینه‌ها آماده کرده است‌‌‌‌.

 در مجموع می‌توان سخنرانی پزشکیان را یک 
شروع خوب در حوزه دیپلماسی و سیاست خارجی 
دولت چهاردهم دانست زیرا او که همین چند ماه 
پیش با شعار گفتگو و تعامل با جهان به ریاست 
جمهوری ایران انتخاب شد، با اولین حضورش در 
مجمع عمومی سازمان ملل به رهبران جهان گفت 
که مبارزات انتخاباتی وی بر اساس اصلاحات و 

تعامل با جهان خواهد بود‌‌‌‌. 
پزشکیان البته بارها از عصر جدید و یک بار نیز از 
دوران جدید  سخن گفت‌‌‌‌. شاید بتوان گفت هدف 
رئیس‌جمهور از »عصر جدید«، همان دوران تازه در 
ایران است که او زمام را در دست گرفته و از تعامل 
سازنده با جهان و توسعه اقتصادی سخن می‌گوید‌‌‌‌.

پزشکیان ادعای تنش‌زدایی را
 از غرب گرفت

از سوی دیگر رئیس‌جمهوری ایران، توپ 
دیپلماسی را به نوعی در زمین طرف‌های غربی 
انداخت چرا که با صدای بلند گفت آماده گفتگو 
است، آماده مذاکره است و حالا اگر طرف‌های 

مقابل باوری به گفتگو دارند، می‌توانند  از این فرصت 
به وجود آمده برای تنش‌زدایی بهره ببرند‌‌‌‌. در واقع 
پزشکیان به طرف‌های مقابل اعلام کرد به جای 
ابزار تهدید، تنبیه، تحدید و محاصره اقتصادی، 
به میز مذاکره بازگردند چراکه او قصد دارد ایران را 

وارد یک عصر جدید کند‌‌‌‌.
با سخنرانی رئیس‌جمهور در مجمع عمومی 
سازمان ملل، پیام صلح  ایران بود که شنیده شد‌‌‌‌. 
پزشکیان در عین حال نشان داد که دولت او قصد 
دارد مناسبات خود با آژانس هسته‌ای را نیز احیا 

‌کند‌‌‌‌.
در واقع این سخنرانی یک سیاستمدار به 
نمایندگی از خواست ملت ایران برای صلح بود و 
حالا اگر دنیا واقعا به دنبال صلح و کاهش تنش در 
منطقه باشد، حتما به شخص پزشکیان بیشتر از 

سایر چهره‌های سیاسی اعتماد می‌کند‌‌‌‌.

واکنش‌های داخلی به تلاش‌های پزشکیان 
اما اعام آمادگی ایران برای از سرگیری 
مذاکرات با واکنش‌های مختلفی از طرف 
کارشناسان داخلی و نمایندگان مجلس مواجه 

شد‌‌‌‌.
چنانچه عباس گلرو، عضو کمیسیون امنیت 
ملی، در رقابت‌های جناحی آمریکا بحث مذاکره 
با ایران را بسیار اثرگذار دانسته و گفت: »وزیر امور 
خارجه اعلام کرده که باب مذاکره بسته نیست و 
شرط و شروط دارد، اگر آن شروط محقق شوند، 
طبیعتاً مجلس هم همراهی می‌کند و چنانچه 
شروط محقق نشوند، مذاکرات بی‌فایده خواهد 
بود‌‌‌‌. ما انتظار داریم که مذاکرات فایده‌مند باشد، به 
نتیجه‌ای برسد و اصلی‌ترین نتیجه هم این است که 
حقوق ملت ایران و آنچه توافق شده، تأمین شود‌‌‌‌.« 

در مقابل اما محمد صالح جوکار، رئیس 
کمیسیون شوراها و امور داخلی با اشاره به رفتار 
آمریکا در جریان برجام رسماً اعلام کرد که در مورد 
مذاکرات خوش‌بین نیست و گفت: »آمریکای 
جنایتکار تحریم‌هایی را علیه ایران انجام می‌دهد 
لذا به هیچ عنوان هم نمی‌شود به اینها اعتماد کرد، 
چراکه تا الان نشان داده که قابل اعتماد نیست‌‌‌. 
برای نمونه خودشان به همان برجامی که به ما 
دیکته کردند، پایبند نیستند‌‌‌‌؛فلذا من از مذاکره با 
آمریکایی‌ها نتیجه‌ای نمی‌بینم‌‌‌‌. حقیقت این است 
که ما باید از حقوق مردم و کشور دفاع کنیم‌‌‌‌. نکته 
دیگر اینکه سازمان ملل تاکنون نقشی در فضای 
بین‌الملل نداشته و با سیاست‌های آمریکا همکاری 

کرده است‌‌‌‌.«

حمله پایداریچی‌ها به تلاش پزشکیان 
برای تنش‌زدایی با جهان 

اما یکی از اصلی‌ترین حملات را یک عضو جبهه 
پایداری از صحن مجلس رقم زد‌‌‌‌. امیرحسین ثابتی، 

نماینده عضو جبهه پایداری مجلس، دیروز در 
صحن بهارستان و خطاب به رئیس‌جمهوری گفت: 
آقای پزشکیان عزیز؛ ما با اسرائیل فرق می‌کنیم، 
اسرائیل وجودش نامشروع است‌‌‌‌. این بدیهیات را 

توجه کنید‌‌‌‌.
عجیب این که این عضو جبهه پایداری و همسو 
با روش‌های ضد توسعه و ضد مذاکرة سعید جلیلی، 
در نطق منتقدانه خود هیچ توجهی به این مساله 
نداشت که پزشکیان تلاش داشت منافع ملی 
ایرانیان را در سخنرانی خود در اولویت قرار دهد‌‌‌‌. 
پزشکیان هر چند که در سخنانش را با نام بردن 
از سَلفَ فقید خود، سید ابراهیم رئیسی آغاز کرد، 
اما تفاوت نگاه و ادبیات این دو در کلمات کلیدی 

مشهود بود‌‌‌‌.

شباهت‌‌ها و تفاوت‌های پزشکیان 
با روسای جمهور سابق

از سوی دیگر سخنرانی پزشکیان هیچ شباهتی 
به سخنان محمود احمدی‌نژاد در سازمان ملل  
نداشت که پی‌گیری منافع ملی ایران را از یاد 
برده بود و در عوض به دنبال بهانه جویی درباره 
موضوعات حساسیت‌برانگیزی چون  هولوکاست 
و حمله تروریستی 11 سپتامبر بود تا شاید با این 

روش برای خود اسم و رسم جهانی بیابد‌‌‌‌.
پزشکیان البته که سعی نداشت همچون رئیس 
دولت سیزدهم عمل کند که امید به ستایش در 
داخل داشت و از تریبون سازمان ملل برای دفاع از 

حقوق ایرانیان فایده چندانی نبرد.
البته که ابراهیم رئیسی با اعتقاد به این که نباید 
اقتصاد را به رفع تحریم‌‌ها گره زد، به دنبال رساندن 

پیامی به جهان نیز نبود‌‌‌‌. 
در حالی که اقتصاد ایران در بن بست سیاست 
خارجی گیر افتاده بود، اما رئیسی کلا این مساله را 
رها کرد‌‌‌‌.  اما شاید سخنرانی پزشکیان و تلاشش 
برای رساندن پیام صلح‌طلبی ایرانیان را بیش از 
حتی سخنرانی‌های حسن روحانی، بتوان به سید 

محمد خاتمی شبیه دانست‌‌‌‌. 
هر چند شخصیت کاریزماتیک و فرهنگی 
خاتمی جلوه خاصی دیگری به او می‌داد، اما 
پزشکیان نیز موفق شد پیام ایران را در یکی ‌از 
سخت‌ترین برهه‌های کشور و در اوج تنش‌های 

منطقه‌ای به درستی به جهان برساند‌‌‌‌.
پزشکیان در یکی از سخت‌ترین دوران‌‌ها راهی 
نیویورک شد‌‌‌‌. اروپا اکنون درگیر جنگ اوکراین 
و روسیه است و التهابات در منطقه با گسترش 
تنش به لبنان و ادامه تجاوزهای اسرائیل، از جمله 
چالش‌هایی است که ایران با آن درگیر است و باید 
سعی کند با کمترین خسارت جانبی از این گردنه 

سخت تاریخی بگذرد‌‌‌‌.
 پزشکیان در اولین حضورش در عرصه 
دیپلماتیک نشان داد که حالا و بار دیگر دست‌کم 
ایران، رئیس‌جمهوری دارد که منافع ملی کشور 
برایش دارای اهمیتی بیشتر از حل کل مناسبات 

جهانی است‌‌‌‌.

در نیویورک صورت گرفت؛
دیدار عراقچی با وزرای امور خارجه 
سوئیس، انگلیس و جمهوری آذربایجان

وزیر امور خارجه جمهوری اسامی ایران در حاشیه 
هفتاد و نهمین نشست مجمع عمومی سازمان ملل در 
نیویورک، در جلساتی جداگانه با »ایگنازیو کاسیس«، وزیر 
امور خارجه سوئیس، »دیوید لمی« وزیر خارجه انگلستان 
و »جیحون بایرامف«، وزیر خارجه جمهوری آذربایجان؛ 
دیدار و گفت‌وگو کرد. در دیدار »سید عباس عراقچی« با 
همتایان، درباره مسائل دوجانبه، منطقه‌ای و بین المللی 

بحث و تبادل‌نظر شد.
    

وزرای خارجه گروه ۷: 
ایران به کاهش تنش در منطقه کمک کند

وزرای خارجه گروه هفت طی بیانیه‌ای خواستار همکاری 
ایران برای کاهش تنش‌ها در منطقه شدند. به گزارش ایلنا، 
این کشورها در عین حال ایران را تهدید کردند که در صورت 
عدم همکاری باید منتظر واکنش اعضای گروه هفت از جمله 
اعمال تحریم‌های سنگین‌تر باشد.  در این بیانیه همچنین 
نسبت به تشدید درگیری‌ها در نوار غزه و از طرف دیگر تنش‌ها 
میان حزب‌الله و اسرائیل ابراز نگرانی عمیق شده و آمده است 
که این شرایط می‌تواند تمام خاورمیانه را درگیر جنگی 

گسترده با عواقبی غیرقابل تصور کند.
    

آزادی زندانیان 
به تاجزاده و سعید مدنی هم می‌رسد؟

سخنگوی جبهه اصلاحات ابراز امیدواری کرد که در 
ادامه رویه اخیر در زمینه آزادی زندانیان، مصطفی تاجزاده 
و سعید مدنی هم آزاد شوند. جوام امام، در شبکه ایکس 
نوشت: »ضمن استقبال و تشکر از تصمیمات بجا و شایسته 
ریاست محترم قوه قضائیه در خصوص مختومه شدن 
پرونده برخی خبرنگاران و روزنامه‌نگاران، خواننده جوان 
)شروین حاجی‌پور( و همچنین آقای محسن برهانی، که 
همگی در جهت وفاقملی است، خواستار این هستیم که 
این نگاه به پرونده دیگر زندانیان سیاسی دربند از جمله 
آقایان مصطفیتاجزاده و سعیدمدنی و... تعمیم پیدا کند. 
 راه وفاق، از اعتمادسازی و پذیرش نگاه مخالف و ایجاد 

امید می‌گذرد.« 
    

رویترز: 
گروسی این ماه به ایران سفر می‌کند

رویترز خبر داد که مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 
ماه آینده به ایران سفر خواهد کرد. به گزارش دیده‌بان ایران؛ 
این خبرگزاری پس از گفت‌وگو با رافائل گروسی، نوشته است 
که او قصد دارد به منظور آماده‌سازی بستر مذاکرات بین 
غرب و تهران درباره برنامه هسته‌ای، راهی ایران شود. وی 
دراین‌باره به رویترز گفت: آنچه من می‌بینم، تمایلی آشکار 

برای مذاکره مجدد با ما به شکلی معنادار است.
    

فراکسیون مقاومت مجلس دوازدهم 
اعلام موجودیت کرد

نماینده مردم تهران در مجلس شورای اسلامی از اعلام 
موجودیت فراکسیون مقاومت در مجلس دوازدهم خبر داد. 
مرتضی محمودی در این‌باره به خبرنگار ایرنا،گفت: گفت: 
با توجه به وقایع امنیتی و سیاسی که در غرب آسیا به ویژه 
در کشورهای مقاومت از جمله فلسطین و لبنان در حال 
انجام است، همچنین بر اساس دستور رهبر معظم انقلاب در 
دیدار نمایندگان با ایشان مبنی بر اینکه مجلس دوازدهم به 
صورت جدی در حوزه سیاست خارجی فعال و اثرگذار شود، 
فراکسیون مقاومت روز سه‌شنبه تشکیل شد. به گفته وی، 
تاکنون بیش از ۶۰ نماینده در این فراکسیون ثبت‌نام کردند 

و روند ثبت‌نام‌ها ادامه دارد.
    

حسین کروبی: 
در صورت رفع حصر باید تحمل نظرات 

پدرم را داشته باشند
فرزند مهدی کروبی، با بیان اینکه در پی تماس رئیس 
قوه قضائیه برای موضوع رفع حصر با مادرش؛ او به اتفاق 
مادر دو ساعت و نیم با رئیس قوه قضائیه ملاقات و مفصل 
صحبت کرده‌اند، گفت که به رئیس قوه قضائیه گفته‌اند 
پدرشان نزدیک به ۱۵ سال است که در حصر بوده و نباید 
انتظار داشته باشند که پس از حصر خانگی سکوت کند و 
باید بتوانند نظراتش را تحمل کنند. به گزارش انصاف نیوز، 
حسین کروبی، در گفت‌وگو با الجزیره درباره‌ی شرایط رفع 
حصر افزود که پدرش شرط کرده رفع حبس خانگی با رفع 
حصر موسوی و همسرش همراه باشد، زیرا هر دو به یک 
 دلیل در حصر خانگی هستند و پایان آن باید برای همه 

آن‌ها باشد. 
    

سخنگوی کمیسیون فرهنگی مجلس:
 شورای نگهبان لایحه عفاف و حجاب را 

تایید کرد
سخنگوی کمیسیون فرهنگی مجلس شورای اسلامی از 
تایید لایحه حمایت از خانواده از طریق عفاف و حجاب موسوم 
به لایحه عفاف و حجاب از سوی شورای نگهبان خبر داد. 
احمد راستینه با بیان اینکه این لایحه به مجلس ابلاغ شد و 
به زودی ریاست مجلس این قانون را ابلاغ خواهد کرد، گفت: 
طبیعتاً وظیفه همه دستگاه‌های متولی است که ظرفیت‌های 
لازم را در اجرای این قانون مهم که در راستای حمایت از 
خانواده است، فعال کنند. به گفته وی، در این لایحه وظایفی 
برای همه دستگاه‌ها درخصوص حمایت از ترویج فرهنگ 

عفاف و حجاب در جامعه پیش‌بینی شده است.
    

امیر سرتیپ‌دوم خاموشی:
موشک‌هایی با برد بیش از ۲۰۰۰ کیلومتر 

در اختیار داریم
امیر سرتیپ‌دوم قاسم خاموشی اظهار کرد: امروزه 
موشک‌هایی با برد بیش از ۲۰۰۰ کیلومتر در اختیار داریم 
و با فاصله زیاد از مرزها در حال دفاع از کشور هستیم که باید 
این مسیر را ادامه دهیم. به گزارش روابط عمومی ارتش، وی 
در آیین »بزرگداشت مجاهدان در غربت، مقاومت و تمدن 
نوین اسلامی« که در شهرستان محلات برگزار شد، گفت: 
اکنون جوانان کشور تمام قطعات بالگردها را در داخل کشور 

می‌سازند و بالگردها به تجهیزات روز دنیا مجهز شده‌اند.

واکاوی ابعاد مختلف حضور و سخنرانی رئیس‌جمهوری ایران در مجمع عمومی سازمان ملل روی موج کوتاه

عصر جدید تنش‌زدایی با پزشکیان

نهال فرخی 

با سخنرانی رئیس‌جمهور در مجمع 
عمومی سازمان ملل، پیام صلح  ایران 
بود که شنیده شد‌‌‌‌. پزشکیان در عین 
حال نشان داد که دولت او قصد دارد 
مناسبات خود با آژانس هسته‌ای را 

نیز احیا ‌کند‌‌‌‌

رئیس‌جمهور در سخنرانی خود در 
سازمان ملل به نوعی اعلام کرد که 

ایران از ورود به جنگ با اسرائیل امتناع 
و از سازوکار جهانی و یا منطقه‌ای برای 

پایان دادن به درگیری‌های نظامی 
استقبال می‌کند، اما این موضوع را 

به‌گونه‌ای مطرح کرد که معنای ضعف از 
سوی ایران نداشته باشد

پزشکیان در اولین حضورش در عرصه 
دیپلماتیک نشان داد که حالا و بار 

دیگر دست‌کم ایران، رئیس‌جمهوری 
دارد که منافع ملی کشور برای او دارای 

اهمیتی بیشتر از حل کل مناسبات 
جهانی است‌‌‌‌

 اوایل شهریور بود که مسعود پزشکیان در نامه‌ای به مجلس 
اعلام کرد که می‌خواهد عبدالکریم حسین‌زاده، نماینده نقده 
و اشنویه را به معاونت حقوقی رئیس جمهور در امور توسعه 
مناطق محروم و روستا‌ها و امور عشایری منصوب کند. پیرو نامه او 
حسین‌زاده هم استعفای خود را تقدیم مجلس کرد و نمایندگان 
هم در نشست علنی چهارم مهر به بررسی استعفای عبدالکریم 
حسین‌زاده از سِــمت نمایندگی پرداختند که در نهایت با ۱۰۷ 
رأی موافق، ۱۲۹ رأی مخالف و پنج رأی ممتنع از مجموع ۲۴۷ 

نماینده حاضر با این استعفا مخالفت کردند.
مهرشاد ایمانی؛در »انتخاب« نوشت: پنج نماینده در مخالفت 
با استعفای حسین‌زاده سخن گفتند؛ مجتبی ذوالنوری، مهرداد 
لاهوتی، مصطف ‌پوردهقان، احمد مرادی و هادی قوامی. عمده 
دلایل آنها در مخالفت با استعفا مربوط بود به اینکه با استعفای یک 
نماینده دیگر از مجلس، قوه مقننه تضعیف می‌شود، حسین‌زاده 
چهره‌ای کاردان است که باید در مجلس خدمت کند، دوره 
نمایندگی چهارساله است و نمایندگان نباید جایگاه نمایندگی را 
نردبانی برای مسئولیت‌های دیگر قرار دهند و استفعای او باعث 

می‌شود حوزه نقده و اشنویه خالی از نماینده بماند.
اما مخالفت نمایندگان با استعفای حسین‌زاده بحث‌های 
حقوقی و سیاسی مختلفی را برانگیخت که قابل تأمل است. 
نخستین مسئله‌ای که بیان شد آن بود که اساسا نیازی به 
رأی‌گیری در مجلس درباره پذیرش یا عدم پذیرش استعفا وجود 

داشت یا نه؟
احمد بیگدلی، نماینده خدابنده، در جلسه علنی مجلس در 
اخطاری گفت که: »شورای نگهبان در سال ۶۱ در پاسخ به سوالی 
درباره اصل 141 قانون اساسی تفسیر کرده بود که نماینده‌ای که 
پست دولتی می‌گیرد دیگر احتیاجی به طرح‌شدن استعفایش 

در صحن مجلس شورای اسلامی وجود ندارد«.
محمدباقر قالیباف هم در پاسخ به این اخطار گفت: »درباره این 
موضوع مفصل بحث شد و با دوستان شورای نگهبان هم براساس 
تفسیر صحبت کردیم آنها موافق هستند که باید رای‌گیری شود«.

قالیباف به ماده90 آیین‌نامه‌ داخلی مجلس پس از تصویب 
اعتبارنامه، هر نماینده اگر بخواهد از مقام نمایندگی کنار برود، 
باید استعفا داده و پذیرش استعفا از طریق مجلس شورای 
اسلامی هم الزامی است.  قالیباف می‌گوید از دوستان شورای 
نگهبان درباره تفسیر پرسیده‌ایم و آنها موافق رأی‌گیری بوده‌اند؛ 
در صورتی که تفسیر اصول قانون اساسی تشیرفاتی دارد و 
نمی‌شود نقل قولی از قالیباف را معیار تفسیر جدید شورای 
نگهبان در باب اصل 141 قانون اساسی قرار داد. بر اساس ماده 
۱۸ آیین‌نامه شورای نگهبان فقط این افراد می‌توانند درخواست 
تفسیر اصول قانون اساسی را از این نهاد داشته باشند. این ماده به 
این شرح است: »تفسیر اصول قانون اساسی با ارجاع مقام معظم 
رهبری و یا با درخواست رئیس‌جمهور، رئیس مجلس شورای 

 اسامی و رئیس قوه قضاییه و یا یکی از اعضای شورای نگهبان 
صورت می‌گیرد«.

فرض کنیم که قالیباف به عنوان رئیس‌ مجلس درخواست 
تفسیر مجدد اصل 141را به شورای نگهبان ارائه داده است. در 
حالت بر اساس ماده 22 آیین‌نامه شورای نگهبان در وهله اول 
اکثریت اعضای این نهاد باید رأی بر قابل بررسی بودن درخواست 

مطرح‌شده بدهند.
در صورت قابل بررسی دانستن موضوع بر اساس ماده 15 
آیین‌نامه شورای نگهبان جلسه‌ باید با حضور حداقل 9نفر از اعضا 
تشکیل شود و تشکیل جلسه با کمتر از این تعداد رسمیت ندارد و 
اخذ رأی جز در صورت حصول رأی‌ لازم با حضور بقیه اعضا صورت 
می‌گیرد. در واقع به دلیل اهمیت تفسیر است که برای آن حد 
نصاب بالاتری از آرا لازم است چنانچه در اصل 98 قانون اساسی 
آمده است: »تفسیر قانون اساسی به عهده شورای نگهبان است که 
با تصویب سه چهارم آنان انجام می‏شود«. بنابراین اگر در جلسات 
مربوط به تفسیر، تعداد کل اعضای حاضر 9 نفر یعنی سه چهارم 
باشند، در این صورت تفسیر باید به اتفاق کل آراء باشد و اکثریت 

عددی کافی نیست.
فرض کنیم در موضوع اخیر یعنی تفسیر مجدد بر اصل 141 
قانون اساسی همه این مراحل رعایت شده اما به دلیل آنکه تفسیر 
اصول قانون اساسی در حکم خود قانون اساسی و لازم‌الاجراست 
ضروری است که نظرات تفسیری به اطلاع عموم مردم برسد. 
ماده ۲۰ آیین‌نامه داخلی شورا مقرر می‌دارد: »نظرهای تفسیری 

شورای نگهبان به مرجع درخواست‌کننده تفسیر و رئیس‌جمهور 
اعلام می‌گردد و برای روزنامه رسمی و رسانه‌های همگانی 

فرستاده می‌شود«.
در اینجاست که پس از اعلام و انتشار نظرات تفسیری شورای 
نگهبان، تمام آثار قانون اساسی بر این نظریات بار خواهد شد و 

نهاد‌های مربوط باید آن را دقیقا اجرا کنند.
بسیار بعید است که درباره اصل 141 در حال حاضر این روند 
طی شده باشد و صرف اینکه قالیباف می‌گوید از اعضای شورای 
نگهبان پرسیده‌ایم حتما کفایت نمی‌کند و بی‌تردید تفسیر 
موجود شورای نگهبان بر اسل 141 همچنان لازم‌الاجراست و 
تفسیر هم روشن است. 24 خرداد سال 60 بود که محمد موسوی 
خوئینی‌ها از طرف هیئت‌رئیسه مجلس در نامه‌ای به شورای 
نگهبان نوشت: »چنانچه نماینده‌ای شغل رسمی دولتی از قبیل 
استانداری بپذیرد و استعفاء نیز بدهد ولی استعفاء در جلسه علنی 
قرائت نشود و پس از مدتی بخواهد به شغل نمایندگی برگردد آیا از 

نظر قانون اساسی منعی وجود دارد یا نه؟«
شورای نگهبان هم خطاب به رئیس مجلس وقت 
نوشت:»موضوع در جلسه رسمی شورای نگهبان مطرح و مورد 
بررسی قرار گرفت. نظر اکثریت اعضای شورای نگهبان به شرح 
زیر اعلام می‌شود: مستفاد از اصل ۱۴۱ قانون اساسی این است 
که نماینده مجلس شورای اسامی با قبول و عهده‌دار شدن 
یکی از مشاغل دولتی مذکور در اصل مرقوم در حکم مستعفی 
از نمایندگی است هر چند به طور رسمی استعفاء نداده باشد یا 

استعفای‌ش در مجلس قرائت نشده باشد/ دبیر شورای نگهبان، 
لطف‌الله صافی«.

با این اوصاف مشخص است که هیچ نیازی به استعفای 
حسین‌زاده وجود ندارد و بسیار عجیب است که نمایندگان مجلس 
از قانون و تفاسیر موجود بی‌اطلاع‌اند؛ چنانکه خبرگزاری »فارس« 
می‌نویسد: »نمایندگان مجلس معتقدند نباید رئیس‌جمهور 
پیش از شروع فرآیند استعفای نماینده‌ای که هنوز در قبال سمت 
نمایندگی خود مسئولیت دارد برای وی حکم صادر می کرد و این 

روند را بر خلاف مصالح کشور و مجلس می‌دانند«.
نمایندگان مخالف استعفا همان‌طور که قالیباف هم بیان 
می‌کند احتمالا بر ماده90 آیین‌نامه‌ داخلی مجلس تکیه می‌کنند 
که کناره‌گیری از نمایندگی با پذیرش نمایندگان ممکن خواهد 
بود اما مشخص است قوانین داخلی هر مجموعه در صورتی که در 
تعارض با قوانین موضوعه عادی، قانون اساسی و تفسیر شورای 

نگهبان که در حکم قانون اساسی است، قرار بگیرد، بلااثر است.
این از بحث حقوقی موضوع؛ اما به نظر می‌رسد مخالفت اکثریت 
مجلس با استعفای حسین‌زاده بیشتر وجه سیاسی دارد. در حال 
حاضر طیف‌هایی از نمایندگان دیگر نماینده‌ها را تحریک به رأی 
منفی به استعفا کرده‌اند که عمدتا در طیف رقیب دولت فرض 
می‌شوند. مثلا امیرحسین ثابتی، دست راست سعید جلیلی 
در انتخابات و نزدیک به جبهه پایداری که حالا نماینده مجلس 
است، در توئیتی نوشت: »امروز به استعفای  آقای حسین‌زاده، 
نماینده نقده و اشنویه رأی منفی دادم تا در مجلس بماند زیرا یک 
ماه قبل آقای پزشکیان بدون هماهنگی با مجلس و در اقدامی 
خلاف قانون او را به معاونت توسعه روستایی منصوب کرده بود در 
حالی‌که ایشان باید اول با هماهنگی مجلس استعفا می‌داد و بعد 

منصوب می‌شد‌«.
از متن این توئیت برمی‌آید که گویا ثابتی برای تقابل به دولت 
رأی منفی داده است؛ اویی که در جریان رأی اعتماد به وزرای 
پیشنهادی تندترین سخنان را علیه عباس عراقچی پشت تریبون 

مجلس بیان کرد.
با این اوصاف به نظر می‌رسد که نگه‌داشتن حسین‌زاده در 
مجلس بیشتر ماحصل تقابل رقبای دولت باشد؛ چه آنکه سخنان 
مستندی برای مخالفت با استعفا هم وجود نداشت. با این حال 
مشخص است که رئیس‌جمهور می‌تواند همچنان بر انتصاب خود 
اصرار کند و البته حسین‌زاده هم نیازی به استعفای مجدد ندارد 
و به محض آنکه کار دولتی‌اش شروع شد، خود به خود مستفعی 
از کار نمایندگی محسوب می‌شود. بنابراین این بحث که برخی 
مطرح می‌کنند آیا امکان طرح استعفای مجدد وجود دارد که 
برخی نمایندگان گفته‌اند آیین‌نامه داخلی مجلس درباره این 
موضوع ساکت است، اساسا سالبه به انتفاع موضوع است و هرچند 
اساسا نیازی به طرح استعفای مجدد نیست اما منعی بر این امر 

هم وجود ندارد.

مجلس با حضور یک اهل تسنن در دولت مخالف کرد

چرا حسین‌زاده می‌توانست استعفا ندهد؟

گزارش


